

记者体验

『厦门交通码』正式上线 刷同一个码 可坐地铁公交BRT

乘客：不会再因为刷错码耽误时间了



我市推出“一码多乘”服务，市民乘客刷“厦门交通码”，即可乘坐地铁、公交、BRT。(本报记者 王协云 摄)

本报讯(记者 林钦圣 实习生 朱小翎 通讯员 陈艺臻)从昨天起,“厦门交通码”正式上线,地铁、公交、BRT实现了“一码多乘”。

以往在厦门乘地铁、BRT要用厦门地铁App,乘常规公交要用厦门公交App。市民乘客里外里要下载好几个App,多少有些不便。如今,市民乘客在换乘不同公共交通工具时,刷“厦门交通码”一个码就够了,不用

再打开不同的App进行扫码支付。

“厦门交通码”的开通并不复杂,直接使用厦门交通微信小程序、厦门公交出行微信小程序,或通过升级现有的厦门地铁App、厦门公交App,即可实现“一码多乘”。



扫码看视频

现场 换乘刷码不用再换App

记者昨日体验发现,厦门交通微信小程序、厦门公交出行微信小程序、厦门地铁App、厦门公交App均已上线“厦门交通码”乘车功能,乘车时打开任意一款微信小程序或App,均可刷码乘车。

记者在地铁1号线文灶站使用“厦门交通码”刷码进站,从点开微信小程序,到刷码、过闸机只需3秒钟。同样,使用“厦门交通码”刷码进BRT车站、上公交车也是“秒刷”。在换乘公交车时,记者将“厦门交通码”对准刷码机具上方的刷码区,机具立刻提示刷码成功,简单便捷。

“换乘刷码不用再换App,省事!”市民石女士经常乘地铁、地铁换乘,她告诉记者,过去常有到了闸机前、上了公交车用混App刷错码的情况,“现在在一个码就搞定,不会再因为刷错码耽误时间了。”

记者注意到,“厦门交通码”实时刷新,鲜少遇到刷码失败的情况。不过为了确保不耽误乘车时间,市民乘客最好提前调出“厦门交通码”。

此外,在“厦门交通码”乘车界面,还可以查询乘坐地铁、BRT、公交的行程记录。



“厦门交通码”宣传牌

揭秘

“一码多乘”是如何做到的?

记者了解到,“厦门交通码”是国内第一个完全由政府主导,实现全渠道规则统一、动态安全的城市公共交通支付码。而“厦门交通码”从设计、研发到上线,仅仅历时80天。

昨日,记者专访了“厦门交通码”的技术管理和支撑部门——市交通局监测中心,该中心信息应用科科长、高级架构师许晓琨向记者讲述了“厦门交通码”背后的故事。

在国内大部分城市,地铁和公交大多是两个不同的运营主体,自然存在不同的扫码支付渠道。以厦门为例,目前厦门地铁以及BRT全线网有2680台检票设备,常规公交车有3629台车载POS设备。

“这些设备不仅建成时间不同、版本不同,还涉及近10家不同的供应商。”许晓琨说,为了在最短的时间,以最小的代价实现“一码多乘”,工作人员把重心放在地铁、公交电子票务平台和乘客应用端(App和微信小程序)的设计改造上,尽可能减少对前端设备大幅度的改动。

许晓琨说,为了保证二维码的识别效率,“厦门交通码”不断进行压缩和精简,达到不仅能承载更多的信息量,而且同时支持在线和双离线(即在刷码设备以及乘客手机均断网或网络不畅)情况下均能正常使用。

据悉,“一码多乘”仅仅是厦门交通一体化智慧出行服务平台建设的第一阶段目标,之后将探索接入轮渡、出租车等出行方式,将“一码多乘”逐步提升为“一码通乘”。

国内机票燃油附加费 9月5日起上涨

本报讯(记者 谢嘉迪)近日,记者从厦航以及部分国内航空公司获悉,9月5日(出票日期)起,上调国内航线旅客运输燃油附加费征收标准。

调整后,成人旅客800公里(含)以下航段每位旅客收取60元,800公里以上航段每位旅客收取110元,相较于调整前分别上涨了30元和50元。这也是近年来机票燃油附加费的第二次上涨。

2023年国内机票燃油附加费的第一次上涨出现在8月份,费用征收标准从6、7月份的20元/30元上涨至8月份的30元/60元,涨了10元和30元。9月份即将到来的第二次上涨,涨幅明显超过今年首次上涨的幅度。

近年来国内机票燃油附加费最高点出现在2022年7月份,当时的燃油附加费站上100元/200元的高位,费用征收标准也突破了历史最高纪录。但是随着航油价格逐渐回落,2022年8月份开始燃油附加费一路下调,直到当年的12月份,费用征收标准已经降至60元/120元。

进入2023年以来,国内机票燃油附加费又经历过四次下调,最低点为今年6、7月份,费用征收标准仅为20元/30元。今年来的两次上涨,出现在8月份和9月份。9月份调整后,费用征收标准将与2022年底基本接近。

厦门BRT成立15年 载客近15亿人次

快线从3条增至8条,网线总长由开通之初的44.6公里延长到59.9公里

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 江安娜)记者从厦门公交集团获悉,8月31日,厦门BRT迎来成立15周年。15年来,厦门BRT累计运输乘客近15亿人次(含BRT常规线)。

BRT运营公司党总支书记李京元介绍,厦门BRT于2008年正式通车运营,运营初期,仅开通了快1路(第一码头至华侨大学)、快2路(高崎机场至西柯)、快3路(第一码头至前埔)3条快线。之后,BRT快线先后延伸至同安枢纽站、厦门北站,并先后开通快5路、快6路,以及快8路、快9路高峰区间快线。

今年1月16日,BRT新线路快7路正式开通,从同安枢纽站直达厦门北站,无需再经过集美大桥进岛至“T4候机楼”站换乘,出行时间节省约20分钟,大大方便了乘客往返厦门北站和同安区。

厦门地铁开通后,BRT线网逐渐融入地铁线网。2019年,BRT文灶站成为首个与地铁1号线无缝对接的BRT站点。目前,文灶站、火车站、蔡塘站、双十中学站4个BRT站点,均可与地铁站无缝对接。

15年间,厦门BRT快线从3条增至8条,网线总长由开通之初的44.6公里延长到59.9公里,线网不断优化,日均客流量也从2.5万人次增长至30万人次(最高日39.95万人次)。

如今,新建厦门北站开通运营在即,厦门北高铁站综合交通枢纽(BRT首末站)届时也将同步启用,为BRT运营提供更加强有力的综合枢纽功能保障。

暑运收官 厦门火车站 发送旅客597.2万人次

本报讯(记者 谢嘉迪 通讯员 万宇)记者从厦门火车站获悉,为期62天的铁路暑运于8月31日落下帷幕,厦门火车站累计发送旅客597.2万人次,累计到达旅客587.1万人次,日均到达旅客19.1万人次,到达旅客量相较2019年暑运增长1.3%。

为满足暑期旅客出行需求,厦门火车站根据客票预售和候补购票大数据加强动态分析,合理调整运力供给,有效满足旅客出行需求,同时采取加开列车、动车组重联等方式挖掘运输潜能。

暑运期间,厦门火车站先后加开前往武汉、长沙、南昌、九江等中长途方向旅客列车10列,方便旅客乘动车游览城市风光、追寻革命足迹、观赏名胜古迹。同时,高铁的便捷也带动暑期省内城市周边旅游热潮,为满足旅客多样出行需求,厦门火车站加开前往福州、长汀、南平、龙岩、福州等热门城市短途城际列车28列,丰富旅客“周末游”“周边游”的出行选择。

今年暑运,厦门火车站坚持安全第一的思想,全力确保铁路旅客运输安全稳定。面对高温、雷雨和台风等极端天气多发的情况,提前研判,加强值班值守,合理采取停运、加开等有效措施,确保旅客列车绝对安全。

随着暑运结束,9月份学生返校接踵而至,铁路部门将迎来新一轮客流高峰,厦门火车站提示,广大旅客可通过12306官方网站、App,或车站大屏幕、广播、官方微博微信等方式,及时了解列车开行情况,合理安排行程。

又讯(记者 张珺 通讯员 吴珊珊 潘文晖)记者昨日从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)获悉,为期62天的2023年暑运,南铁累计发送旅客5378万人次,福建省发送旅客数量占了一半以上达2751万人次,比2019年暑运同期增长7.6%。

五通码头新启用『台胞办证专窗』 步行就能来办证

台胞：每次换证都能感受到服务在升级



台胞陈岱桦在增设的台胞办证专窗办理业务。(本组图/本报记者 张奇辉 摄)

本报讯(记者 房舒)填表、拍照、柜台办理,全部流程走完仅用了10分钟左右。昨日上午,在五通码头赴金旅游办证中心受理大厅,台胞陈岱桦成为当日首个体验新启用的“台胞办证专窗”的人。9月1日起,五通码头赴金旅游办证中心受理大厅新增启用“台胞办证专窗”,向台湾同胞提供“台湾居民来往大陆通行证”的首次申领和换补受理业务。

上午10点,陈岱桦与同事一起走进五通码头赴金旅游办证中心。“我是台商协会会员,协会与出入境管理局互动密切,新开设‘台胞办证专窗’的消息也是第一时间知晓的。”陈岱桦介绍说。随后,记者跟随陈岱桦一起体验了整个办证流程。他此次是换证,在出入境民警引导下,陈岱桦在自助表格填写机前将信息悉数输入,填写期间他发现自助机还有纠错功

能。“这点很细心。”他说。

2分钟左右表格填写完成,打印后转至拍照环节。换上大厅里专门为办证人员准备的衬衫,不到1分钟,一张标准的证件照完成采集。随后,陈岱桦来到大厅6号窗口。在“台胞办证专窗”,窗口民警一边动作娴熟地为他办理证件,一边回答他的问题:“证件办好后,您可以选择邮寄,也可以选择来窗口自取。”说完,窗口民警将相关材料递给陈岱桦,全部流程走完仅用10分钟左右。“我在厦门生活20多年,这是第八次换证了。”陈岱桦介绍说,每次换证他都能感受到厦门警方的服务在不断提升。

记者看到,在办证大厅,出入境管理局为台胞办理证件提供专人引导、专窗办理服务。等候期间,可在办证大厅读书区域阅读书籍,或参观“融·境”展馆,感受两岸融合发展历程。

揭秘

为何要在五通码头开“专窗”

厦门市公安局赴金旅游办证中心位于厦门岛东部沿海,与“小三通”航线入境大厅仅距离200米。厦门市公安局出入境管理支队四级高级警长曹普介绍,在五通码头赴金旅游办证中心设立“台胞办证专窗”,是秉持“两岸一家亲”理念,充分尊重、关爱、造福台湾同胞的具体举措。台胞从码头一登岸,如果需要办理5年期台胞证,几分钟步行即可达,进一步为台胞在厦投资、生活等提供了便捷服务。



厦门市公安局赴金旅游办证中心。